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Helyben es postán küldte:
érre 10 frt — kr. ' 4 évre 2 frt 60 kr. 

— , Egyes szám 10 „
Előfizetési pénz s minden közlemény: 
Főpiacz, Yccsey-ház földszint 
a szerkesztőségbe bermentve küldendők.

EIbfizet hetni helyben: 
Telegdi K. Lajos könyvkereske­
désében s a szerkesztőségnél.— Egyebütt 

a postahivatalok utján.
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POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.
A DEBRECZEN! BALOLDALI PÁRT KÖZLÖNYE.

Megjeleli hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Hirdetési
Őthasáboe petitsorért w »s. ^

Nagyobb terjedelmű, mint ssintéa töbk | 
ixbeli hirdetések, alku szerint a leg- | 

olcsóbb árért;
Bélyegdy: minden beigtatásért kűlös 

30 kr.
eNyilt-tér“-en megjelenő közlemény Öt- 

hasábos sorra 18 kr.
Név- vagy bérmentetlenül beküldött kés- 
iratok nem vétetnek tekintetbe. — ügy 

szintén kéziratok sem adatnak vissza.
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Reméljük ezt annyivalinkább, mert 
ha e nyilatkozatot a párt is magáévá 
tenné, akkor le volna rombolva egészen 
ama válaszfal, mely a jobboldaltól az 
ellenzéket elválasztá eddig, s a most 
már a közösügyes kormányszéken ülő 
Ghyczy lenne ismét a vezér soraikban.

Előttünk nincs más czél az ily dol­
gok feszegetésénél, mint hogy az ellen­
zék eszméinek győzelmét 
munkáljuk. Ugyde szent meggyőző­
désünk, hogy valamely párt kebelében 
felmerülő határozatlan nyilatkozatok min­
dig ártanak azon pártnak. Az volna a 
czélunk, hogy többséget, még pedig va-

Tisztázzuk az eszmét.
Nagy dolgok készülnek az idők 

méh ében. Említettük néhány nap előtt, 
hogy egy jobboldali s egy balközéppárti 
lap éles vitába bocsátkozott a balközép- 
párt állása felett. E két lap a „Pesti 
Napló“ és a Csernátoni „Ellenőr“-e volt.

Most már azt is jelezhetjük, hogy 
az ellenfelek kibékültek, összesimultak, 
belátván utójára, hogy ők — annak el­
lenére. hogy két külön párthoz tartóz 
nak — tulajdonképen egyet akarnak.

A kibékülés! okmányt az „Ellenőr“ 
azon nyilatkozata képezi, hogy — „az
„Ellenőr“ el van határozva lódi többséget nyerjünk, de akkor nem 
arra, hogy a jövő választások " " ' "
előtt és alatt semmiféle köz­
jogi harezba nem elegyedik, 
semmiféle közjogi vitát nem 
kezd és nem fogad.“ A Napló ez­
zel legalább egyelőre beéri, s most — 
szent a béke.

Távolról sem vagyunk annyira el­
fogultak. hogy egyes pártUpok nyilat­
kozatát úgy vennők. mintha azt maga 
a párt tette volna. Veszszük azt egy­
szerűm egyéni nézetnek.

l>e nem kis fontosságit dolognak 
tartjuk, hogy egy lap, a mely eddig köz­
jogi helyzetünk nyomorult voltában találta 
hazánk alásiilyedésének főokát. — egy 
szép reggelen lemond a baj főoka elleni 
küzdelemről. Meglepő e nyilatkozat ama 
lap részéről, annyival inkább, mert azt 
vártuk, hogy a választásokra az 
egykori ellenzék minden ár­
nyalata egyesül, és pedig az egye­
sülés sarkpontjául épen azt a közjogi 
dolgot véltük legczélszerübben felállít 
hatni, a minek egy balközéppárti lap 
itue még vitatásáról is lemond.

Sajnálattal jelezzük ezt, de még 
biztat a remény, hogy ama párt e fel­
fogást bizonyára nem fogja osztani, s 
ir ’ Ti ti--ík azt a követ, mely az el- 

„e . , önmmlésének akadályul szol­
gálhatna.

— A vidéki pénzintézetek hitelügye
pir nap alatt eldöntetik. Az oszti ák nemzeti 
bank négy milliót hajlandó engedélyezni, az 
első hazai takarékpénztár azonban több határidőt 
kér három hónál, amennyit az osztrák bank 
megajánlott.

— A magyar értékpapírok amortlzacziiya 
tárgyában Fabinyi Tbeefil "elnöklete alatt bi­
zottság küldetett ki, hogy e kérdésben véle­
ményéé javaslatot terjesszen elő. A bizottság 
már megkezdő működését.

— Beregmegye iskolatanácsából elnökileg
azon kérdés terjesztetvén fel a vall. és közok. 
miniszterhez, vajon megyei iskolatanácsos lehet- 
e egyszersmind valamely községi iskolaszék 
tagja ? a miniszter az érre adott rendeletben 
kijelenti, hogy a törvény szelleme és a dolog 
természeténél fogva nem lehet.

kellene a lényeget, az eszmét homályos 
szavakba burkolni, s nem kellene „aludni 
hagyni“ azt az ügyet, melynek „átkos“ 
voltát hirdetők előbb ország-világ előtt.
Mert igy csökken ama párt iránt a köz­
bizalom.

Csak aludni ne hagyjuk az eszmét, 
melytől üdvöt várunk. Mert ha elalszik 

z eszme, elalszunk mindnyájan. S jól 
mondta azt Kossuth Lajos figyelmez- u, megállapitott jj6Szeghez volna kötve, 
tetésül a nemzethez, hogy — Sámson­
nak uludtában vágta le haját Delila.

Meglehet, hogy az „Ellenőrinek 
más czéljai vannak, vagy talán e nyil­
atkozata csak - a taktika kifolyása. De 
mi azon utón nem véljük elérhetni az 
ellenzéki elvek diadalát, s igy nem kö­
vethetjük. bármennyire óhajtanok is, hogy 
az ellenzék minden árnyalata együtt ma­
radjon a választási küzdelemre.

S azt hiszszük, hogy az elhamar­
kodott nyilatkozatok nem használnak az 
ellenzék ügyének, melynek diadalát elő 
kell segítenünk.

Ekkor pedig a közjogi kéidést nem 
szabad szegre akasztanunk. Hiszen, hogy 
ha ezt akartuk volt a, akkor régen kel­
lett volna tennünk, s a — jobboldallal 
egy gyékényen eddig is békében árul­
hattunk volna

A „DEBRECZEN" tárczája.
Nagy Pál

székfoglaló beszéde.

platinsodrouyt megtüzesiti s világítóvá teszi, 
íme, ezen egyszerű példából láthatjuk, liogv 
egy erő, a fold vonzereje, miként változtatható 
át hanggá, hővé, fénynyc, villamos- 
ságá, delejességé es vegvbontó erővé, 
miből, valamint számtalan meglepő kísérletből

— 1874. okt. 11.

Császári rendeletet közöl az osztrák 
hív. lap, mely hatályon kívül helyezi az 1873. 
évi máj. 13-iki rendeletét, a melynek erejénél 
fogva a nemzeti bank teihatalmazt&tott 
váltókat leszámolni, értékekre kölcsönöket 
adni, anélkül, hogy a bank alapszabályai ál-

— Zendülés Szlavóniában. Bebbrdoból, 
Verőczem egye eszéki járásában , az eszéki 

Drau“ azt a hirt veszi, hogy a falu a tör­
vényes hatóság ellen fellázadt. Községi földek 
átadásáról volt szó, a lakosság azonban mint 
egy ember feltámadt s fegyveres erővel űzte 
el a hatóságot. Ennek következtében a hor- 
vát-szlavon országos kormánytól katonai se­
gély kéretett és az Eszéken állomásozó 78. 
számú gyalogezred egy csapata vasárnap el is 
indult Belob: dóba.

— A bánáti bányák megvizsgálására a 
földm. ügy ér egy szakférfiút küldött ki, s ez 
tüzetes jelentést tesz.

Rónai emléke.
Debreczen, okt. 14.

A „Debreczen“ tegnapi számában egy 
beküldött újdonság olvasható, a melynek

czélja Hónaink síremlékének ügye iránt 
fel költeni a melegebb érdekeltséget.

Nincs és nem is lehet szavunk az el­
len. Hisz mi is az elsők közt valánk, a 
kik ez ügyet felkaroltuk. Rónainak sírját 
nem szabad jeltelenül hagynunk.

Ug^de — legyen -hála érte a mtipár- 
toló közönség kegy ecetes érzésének k— már 
eddig • is oly ‘stép összeg gyűlt« össze a mon­
dott czélra, hogy a síremlék felállítása iránt 
bátran megkezdhetnék Nagyváradon az elő­
munkálatokat.

A „Debreczen“ érintett újdonságában a 
beküldők azt óhajtanák, hogy Rónai sírem­
lékére színtársulatunk legalább egy előadást 
rendezne.

Helyeseljük mi is a kegyeletnek ily 
nemű kimutatását, azonban Rónai emlé­
kének megörökítésére vonatkozólag bátrak 
vagyunk egy újabb tervvel nyilvánosság elé 
lépni.

Rónai első bot bau a miénk volt. Ke- 
gyeletes érzésünk követeli azt, hogy mi itt­
hon emeljünk művészünknek em­
léket. Milyen legyen ez? — korai volna 
feszegetni. De legyen bármilyen egyszerű, a 
fődolog az. hogy létesítsük. A közlelkesedés 
egy kis mellszobrot könnyen teremthetne.

Jól esnék azt szemlélni, akár a szin 
ház előcsarnokában, akár a színház előtt. S 
Rónai, a ki művészetével annyiszor ragadt 
el bennünket, meg is érdemli ezt.

Honnan fedeznők a költségeket ? — ez 
volna a főkérdés.

Az önkéntes adakozásokra minden előtt 
tér nyittatnék, s aláírási ivek bocsáttatnának 
szét a városon.

Továbbá a színtársulat e czélra ren­
dezne legalább egy előadást.

így — mzt hiszszük, — rövid időn ki- 
teremthetnők azt az összeget, mely Rónai 
emlékére szükségeltetnék.

Nyilvánosságra hozzuk az eszmét, hogy 
azt közmegbeszélés tárgyává tegyük. S egy­
úttal tisztelettel fölszólítjuk színházunk buzgó 
intendánsát, hogy erre nézve a kezdeménye 
zést indhsa meg, Rónai nagy számú tisz

n. v színházi pénztárnál, d. e. 
i ; •> T,‘ :j. este * pénz-

' írnál.
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«elfogadtatnak.

(Vége.)
V legnagyobb alázattal vallhatja be bár­

mely természettudós azt is, hogy egyetlen pa- 
ránvt, — bármily kicsiny legyen is az, — va­
lamint Jetre nem hozhat, úgy meg sem semmi­
síthet. Az anyag meg nem semmisíthető, csak 
más összeköttetésbe tehető át. De viszont a 
tudomány legremekebb vívmányának tekinthető 
azon természettani igazság felfedezése s bebi­
zonyítása. hogy valamint az anyagi részecskék 
meg nem semmisithetők. úgy az azoknak lénye­
géhez tartozó mozgások is meg nem szüntethe­
tők, csak más mozgásfajjá változtathatók át. — 
Ha egy kereket vízszintes tengelye körül sebe­
sen megfordítunk, a kerék eleinte gyors kör 
forgóba jő, de mozgása folyvást lassudik. míg 
végre megáll. Ekkor úgy tetszik, mintha a be­
lefektetett erő elenyészett volna. De nem úgy 
áll a dolog, mert ha a tengely surlódott részeit 
tapintjuk, meleget veszünk észre s csakhamar 
meggyőződünk, hogy a kereket forgásba hozott 
mekhanikus erő láthatlan tömecsmozgássá, hő- 
erővé változott átai. A szabadon eső test a 
földre esve. mozgását elveszti; de ezen mozgás 
által képviselt erő nem vesz el; hanem részint 
romboló, részint a testtömecseket összenyomó 
s az eddigiekből következtetve kisebb-nagyobb 
mérvű hóerővé változik át. — Igen szép példa 
erre a hámorok kalapácsütése, mely a löld 
vonzereje által hozatik mozgásba; a patak vize 
ugyanis a vonzerő következtében siet lefele a 
lejtőn, a mozgásba hozott víztömeg jelentékeny 
átvihető, azaz eleven erőt képvisel; a felül 
vagy alól csapó kerékkel egybekötött kalapács 
& vizmozgás által igen gyors ütésekre kénysze­
ríthető, először is hangot ad, továbbá gyors 
ütések következtében a kalapács és üllő közé 
helyezett vas áttüzesithető s a tüzes vas 
egyszersmind fényt is áraszt maga körül, te­
hát lebmozgást hoz létre. — A kalapácsütések 
által efőidézett hő, — nagyon természetes, 
vezethető is. Ha a hőt összeforrasztott dárdany 
és keneny rudacskák egyikébe vezetjük, a kü­
lönböző fémek sarkain két különnemű villa­
mosság jő létre. Ha a villamos ^rőt sodrony 
segélyével vasrúd vagy patkóalakra görbített 
v»spálcza körül vezetjük, a patkó két vége két 
különnemű delej ességet árul el s mint 
vonzó és taszító erők jelentkeznek. Ugyan 
csak a villamos erőket vezető két huzal segé­
lyével alkalmas készülékben a vizet alkatré­
szeire. két légnemű testre, u. m. élenyre és 
könenyre vég y bonthatjuk s ekkor vég y- 
tani erőt észlelünk. Ha a villamos erőket jól 
vezető két rézsodrony sarkait kevésbé vezető 
vékony platinsodronynyal kötjük össze, a visz- 
szatartóztatott villamosság a rósz vezetőben 
sem veszhet el. hanem átváltozik hővé, mely a

erő működik, mely egyetemes erőnek a külön 
böző nevezetek alatt szereplő más erők csak 
módosulatai. Ezen egyetemes erő hullámzása 
játsza azon nagyszerű drámát a t-rmészetben, 
melynek egyes jeleneteit magunk körül szem­
léljük. Az erő ezen játékában minden létező­
nek szerepe vau s a természet színpadáról 
semmi le nem tűnhet, csak alakot cserélhet; 
az összes anyagnak fo.yvást szerepelni kell 
újabb meg újabb összeköttetésekben. Az egyet­
len erő körforgásának ténye, mit az újabb idő­
ben sikerült a tudománynak kimutatni s men- 
nyiségtanilag is bizonyítani, halálos csapást 
mért Leibnitz monadológiájára, mely végetlen 
sok monaszról és igy végtelen sok erőről tanít.

Az erő vagy erély (energia) kifejezés el­
vont fogalom s igen gyakran használta tik az 
anyag mozgása s annak hatása helyett, ugyan­
azért a tünemények alapos értelmezésénél az 
átalános erő kifejezést használni nem lehet, ha­
nem szükség mindannyiszor az anyag természe­
tében fekvő örök mozgást s annak a körűimé
nyékhez képest fellépő különféle módosulását 
kimutatni. Hogy ezt a természettudomány min­
den egyes tüneménynél nem teheti, nem cso­
dálkozhatunk, ha meggondoljuk, hogy ma még 
fejlettsége legfelső fokán nem áll. Azonban, ha 
annak rendkívüli gyors fejlődésére gondolunk, 
senki sem kétkedhetik, hogy nemcsak minden 
észlelt tüneményt meghódít; de egykor oly dol­
gokat is teljes világosságba helyez, miket nap 
jainkbau még sejteni sem merészelünk.

Az általunk ismert legnagyobb erőket a 
tömecsmozgások képviselik, tehát a melegség és 
az azzal egybeköttetésben lévő térfogat- és bai­
rn azállapotváltozások. A gőz feszereje gőzgé­
peinkben és a föld gyomrában, a szél taszító 
ereje, a lőpor robbanó ereje s több hasonló 
erők, mik a természetben legnagyobb munká­
kat teljesítenek, az első pillanatban csekélyek­
nek látszó, de bizonyos körülmények között igen 
hatalmassá fejlődhető tömecsrezgéseknek tulaj­
doníthatók. Ma már teljes bizonyossággal el- 
mondhetjuk, hoey a hő azon ható a természet­
ben, mely a mindenség átalános erélyeivel leg­
szorosabban van üsszefüződve, (lásd: A hó mint 
a mozgás egyik neme. John Tyndall.) A hőnél 
fogva legnagyobb munkát teljesít a földön a 
nap, mely Pouillet franczia tudós számítása 
szerint évenként a föld minden négyszögcenti- 
meter területére 250 ezer s igy az egész föld 
felületére 3000 quintillio hőegységet lével. — 
Azonkívül, hogy vonzerejénél fogva a földet 
több bolygótársaival együtt maga körül kerin­
geti, roppant hőerejével előidézi a lég- és viz- 
tömecsek nagyobb mérvű kirezgéseit s ezáltal 
szelet és esőt hoz létre. A légmozgás által kép­
viselt erőt szélmalmok és vitorlás bajók, az eső 
következtében eredt patakokat és folyókat pe­
dig vizgépezetek hajtására s igy közvetve szám­

talan munkák végzésére használják fel. — A 
napnak legszebb munkája a növényvilág s ez­
által közvetett utón az állatvilág fentartása. 
Valamint a szervetlen természetben a parányok, 
úgy a szerves természetben végső lételvek a 
sejtek. A növények sejtéiben megannyi hó- 
lyagocskákbau a nap melege s világa teljesíti 
a legbámulatosabb munkát s az által hogy táp­
lálja s növeli az egyes növényeket, azokba 
ugyanakkor saját melegét fekteti be. — A tü 
zelőszerül használt fauemekböl mi a befekte­
tett napmeleget nyerjük vissza. A föld gyom­
rában rejlő szénrétegek úgy tekinthetők mint 
raktárai a nap évezredek előtt befektetett me­
legének, s midőn kőszénnel tüzelünk, nem egye­
bet cselekszünk mint felidézzük a napnak a nő 
vény világban évezredek előtt szerepelt melegét. 
11a gőzgépünk alá fütünk, nem egyebet cse­
lekszünk mint. a nap melegét vezetjük a viz 
részecskékhez, hogy azoknak kirezgését, gyors 
párolgását előidézzük s az erő átvitelének tör­
vényénél fogva a nap munkáját szemléljük az 
emberiség hasznára működő gőzgépeknél és ro 
bogó gőzösöknél. Az állatvilágnak alapja a nö­
vényvilág. Az állatéletben a növényektől átvett 
szénenv tartatik a levegő élenye által lassú 
égésben s kifejlik az állati melegség, mely mint 
látjuk ismét a napnak befektetett melege. Tes­
tünk melege nem egyéb mint a nap melege s 

munka mi szervezetünkben teljesittetik, a

telői bizonyára a leglelkesebben támogat­
ják őt.

Ha a művészet megdicsöült papja emlé­
kének áldozunk : csak a magunk iránti köte­
lességünket teljesítjük.

Egy müpártoló.

Szerbügy,
Dr. Maximovics képviselőnek a szerb 

kongreszszus tizenöt ás bizottsága által elfoga­
dott, s a kongreszszus szervezésére vonatkozó 
szabályzat iránti javaslata főbb pontjaiban a 
következő:

Az 1868. IX. t. ez. alapján a kongreaz- 
szusnak jogában áll az egyházi, zárdái, isko­
lai és alapítványi üayekei szervezni és a pátri­
ánk hát választani. A kongreszszus hatásköre 
nem egyedül az egyházi, hitágazati és lithur- 
giai ügyekre terjed. E hatáskör értelmében a 
kongreszszusnak kell megállapítani a plébá­
niák, a protopresbyteriák, a konzisztorium és 

metropolitai egyház lanács szervezésére, az 
gyházkerüleiek számára és területére, a ko­

lostoron alapítására és megszüntetésére, a ple- 
bánusok, prépostok és püspökök javadalmazá­
sára, az egyházközségek, továbbá a metropo­
litai, eparkhiális, iskolai és igazgatási hatósá­
gok szervezésére, a felekezeti iskolákra, végül 
az egyházi javak és alapitvánvok kezelésére 
és hovaforditására vonatkozó szabályzato­
kat. — E czélból a kongreszszusnak föl kell 
jogosítva lenni, hogy egy állandó hatos bízott 
ságba négy világi tagot válaszszon. A másik 
két tag a szynodus által választainék, a bi­
zottság elnöke pedig, mely az egyházi javak 
kezelése és horáfordítása iránt intézkedik, és 
az évenkint egyszer összehívandó kongresz- 
szuson a szükséges előterjesztéseket megteszi, 
a pátriánkba legyen. A javaslat szerint a kong­
reszszus a püspökök váissztásab n is részt 
ve ne. Egy kir. biztos jelen'éte » kongresz- 
szuson különösen hangsúlyoztunk.

— Szathmáry Laczkóczyné 25 éves em­
lékünnepe t. hó 2ti-án lesi a nemzeti színház­
ban. Sd.-Laczkóczyné tulajdon képeu 30 éve, 
hogy a nemzeti színházhoz van szerződtetve, de 
időközben 5 évet vidéken töltött, mely idő nem 
jő számításba. A jubiláló! Bavtai színigazgató 
szerződtette a nemzeti színházhoz. Itt érte az 
1848 iki mozgi-.Imas időszak, melyben ő mostoha 
fiát vesztet'e el; később pedig Olaszországban 
saját édes fii esett el, Garin..Mi katonái köz 't 
harczolván. Laczkóczyné e_ -z mostaoig meg-

nap munkája. Ha testünk elhal, ismét a szer 
vétlen testek sorába lép s átadatik a lassú éle- 
gülésnek, mig utolsó szénenvparánya is fel nem 
emésztetik. Midőn a régiek a holttesteket meg­
égették, nem egyebet cselekedtek mint gyor­
san teljesítették azon munkát, mit a földbe ta­
kart testen a természet csak századok alatt 
teljesíthet. A természet nagyszerű drámájának 
fő jellemvonása az. hogy folytonosan rombol, 
azért hogy a romokon újakat építsen; erre ta­
nítanak minket főleg a geológiai kutatások, de 
erre tanít a mindennapi tapasztalás is; e te­
kintetben hasonlít a természet ama nagy vi­
lágvároshoz, melynek elavult épületei helyett 
lassanként újabbak, az ízlés és czélszerüségnek 
megfelelőbbek hozatnak létre, s igy daczára a 
viharos századok befolyásának, — minél régibb 
annál ifjabbnak tűnik fel.

Mélyen tisztelt hallgatóság! Mielőtt e 
helyről távoznám, szives türelmüket kérem, 
hogy pár szót intézzek mind átalában nagyra 
becsült hallgatóimhoz, mind különösebben 
azokhoz, kikkel helyzetemnél, hivatalos állá­
somnál fogva szorosabb kapcsolatban állok. — 
Sokan napjainkban a természettudományok 
gyors fejlődése miatt az anyagelviség (mate- 
rialismus) elharapódzásától s ez által kiilönö- 
nösen az emberi kedélyvilág felforgatásától 
félnek. — Kétségtelenül igaz, hogy semmivel 
inkább, mint a természettudományok tanításá­
ban ezélzott visszaélés által a kedélyt tönkre 
lehet tenni; de viszont áll az, hogy a társa­
dalmi érdekeket szem előtt tartva, épen a tér 
mészettudomáoyoknak magasabb szempontból 
felfogott lelkiismeretes előadása által lehet az 
embernek nemcsak igazság, de erkölcsi érze

tanár a német tenneszetvizsgálók 46-ik gyűlé­
sén (1873. szept. 22) arról tartott nagyszerű 
előadást, hogy mily kedvező befolyása van a 
természettudományoknak az ember erkölcsi ne­
velésére.

E czélt tanári pályámon én sem fogom 
szem elől téveszteni s más magasabb irányza­
tok mellett nevelési érdekekre is kiterjeszke 
dem. Három eszme lelkesíti a halandót: az 
igazság, szépség és jóság eszméje; én 
e három közül az igazság eszméjének szolgá­
latában állok, annak zászlaja alatt harczolok, 
jelszavam Vajda Péterrel: „az igazság szava 
á’hatóbb a mennydörgésnél s :;z igaztalai 
villámot hord kebelében.“

A szépség és jóság eszméi sem szorittat- 
hatnak általam háttérbe, mert hiszen azon dol­
gok. melyekkel foglalkozom, a természeti dol­
gok rutai: nem lehetnek (naturalia non sunt 
turpia) s végre ha saját létemet megtagadni 
nem akarom, a világ pesszimizmuszát el nem 
fogadhatom s igy a jóság eszméjéért is kell 
lelkesülnöm.

Fötiszteletü egyházkerületi elöljáróság és 
különösen egyházi elnök fötiszteletü püspök ur I

Mivel fejezzem ki hálás köszönetemet 
azon nagyra becsült bizalomért, melynek fe­
lém irányulása s bennem helyezése által sok 
adadáiylyal járó bár. de eredményében oly di­
cső pálva nyittatott meg előttem ? Mivel rójam 
le háláin ad’óját a megtiszteltetésért és jótétemé­
nyért, melylyel oly bő mértékben elhalmoz- 
tattamV

Bizonyára nem szavak, sokai inkább tet­
tek, és pedig hivatalom hü betöltéséből kifolyó 
tettek azok, melyekkel hálámat jövőben kife­
jezhetem. Sokkal kelt küzdenem a pályán, me­
lyen haladok, annyival is inkább, mert oly 
■lágyérdemű férfi nyomdokába léptem, kinek 
gazdag tanulmányával s tanítási ügyességével 
már csak koromnál fogva sem dicsér­
hetem.

Meg vagyok azonban győződve, hogy ele­
temet tisztán a tanügynek szentelve s kitartó 
munkásságom által minden akadályt leküzdve, 
a bennem helyezett bizalomnak teljes mérték­
ben megfelelek. Jó szándékkal kezdett mun­
kámban kérem mindenek felett fötiszteletü 
püspök urnák bizalmát s atyáskodó támogatá 
sát; kérem, hogy azon szívélyes rokonszenvet. 
melyet irányomban segédtanárságom ideje alatt 
éreztetett, ne vonja meg tőlem jövőben sem!

Nagytiszteletü s tekintetes elöljárói a 
helybeli reformált egyháznak!

Azon körülménynél fogva, hogy szeretett 
főiskolánk a aelybeli reformált egyház kebelén 
tartatik fen, s azon tényezői szerepnél fogva, 
miszerint a tanár elválasztása ^ és meghivasa 
cselekményébe a helybeli egyháztanács is be- 
foly: fogadják a üebreczeni egyház nagytisz- 
teietü s tekintetes elöljárói is hálás köszöne-
i___a. - „V. rr nr» iinnonplvPR iíJPrete-temet s ehez csatolt azon ünnepélyes ígérete­
met, melynélfogva hazánk szent érdekeit min­
den előtt s ugyancsak hazai szempontokból

emoernea uemcsaa igoioag, uc emmu* ““ szabad egyházunk érdekeit is munkálkodni* 
téré is legbiztosabban hatni. Virchow berlini | soha nem tévesztem, sót azokért munkálkodni

élni s halni magamat késznek nyilvánítom. — 
Ajándékozzanak meg, kérem, szives bizalmuk­
kal, magamat kegyeikbe ajánlom!

Nagytiszteletü s tekintetes tanárkar, -— 
nagyérdemű tiszttársaim!

Értekezésemben elmondottam, mikint ala­
kul parányokból test a vonzerőnél fogva. A 
vonzerő erkölcsi értéke a rokonszenv; a vonz­
erő tartja össze a világot, a szeretet törvénye 
a társadalmat. Most midőn saját parányiságom 
önök testületéhez csatoltatik, érzem, hogy azon 
helyen csak ugv állhatok meg, ha hozzájok 
nem alakiság, hanem testületi rokonszenv fűz. 
Ha az erkölcsi vonzerő közöttünk meg lesz, 
oly szilárd állományt fogunk képezni, n.elv kö­
zös czélunkra. t. i. a haza felvirágoztatására, 
irányzott törekvésünkben lazaságot soha sem 
szenvedhet. Önöktől fogadtam el eddig is leg­
több hatást s ennek köszönhetem, hogy ezután 
önökkel együtt hathatok.

Kérem jövőben is, hogy gazdag tanulmá­
nyaikkal elhalmozni bölcs tapasztalataikkal ok­
tatni, pályám rögös utain támogatni szívesked­
jenek. Részemről legyenek meggyőződve, hogy 
valamint volt tanáraim iránt a legnagyobb bá­
lával. ugv a testület minden egyes tagja iránt 
a legszivélyesebb indulattal viseltetem.

Te pedig igen tisztelt tudós férfi, nagy­
érdemű elődöm, az általam elfoglalandó tan­
széken ! kinek neve főiskolánk történelmében 
megörökítve van s emléke, mig kö kövön ma­
rad, el nem enyészhetik, fogadd ez alkalom­
mal ünnepélyes üdvözletemet, mely reád nézve 
viselt hivatalodtól való bucsuüdvözletül szol­
gál! Bennem is fogod szemlélni — erkölcsi 
értékre emelve a természetnek azon fenséges 
törvényét, mely az erők átültetéséről tanít; 
mert hiszen a tudomány azon ágát, melyet a 
növendékek leikébe én is tovább plántálok, 
alapjában tőled bírom; a tőled vett erőt hat­
ványoztam a bécsi műegyetemem s fogom még 
inkább hatványozni önképzés által e főiskolá­
ban. Áldjon meg érte a mindenható!

Nemes tanuló ifjúság! — főleg leendő 
tanítványaim!

Valamint a tudománynak e temploma, 
melynek falai közt vagyunk, tanulók számára 
emeltetett; valamint ez intézetnek tanárai az 
ünök szellemi érdekében fáradoznak: úgy e 
jelen iskolai ünnepély hatása is végeredményé­
ben önökre van számítva. Tanuljanak önök 
nem kényszerítésből, nem hiúságból, sem ha­
szonlesésből. mert ezek igen gyenge rugók: 
tanuljanak önök tudományszeretetből, ez a leg­
hatalmasabb indok. — Á tudomány hatalom; 
fegyverei a toll és ékesszólás. — Midőn tő­
lem tanulnak, fogadjanak, kérem — jo szív­
vel, én önöket legjobb indulatomról biztosít­
hatom 1

Mélyen tisztelt hallgatóság 1 
Fogadják köszönetemet szives figyelmű­

kért, melylyel végig hallgattak; magamat jö« 
vőre nézve jó emlékűkbe ajánlom!
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tartotta a közönség szeretetet. Szerepköre 
nem volt szűk korlátok közé szorítva, utóbb 
azonban inkább komikai szerepeket játszott s 
kitűnő humora miatt kedvencze a közönségnek.

rék volna, ha a püspököknek is volnának 
feleségeik, természetesen a szüzegyletekból, 
mert azoknak van különösen „több józan 
eszük.“

Pár szó a b.-ujvárosi ügyhöz.
Debreczen, okt. 14.

T szerke .«tőség!
Megdöbbenve olvastam a „Debreczen“ 

több számán keresztül a B.-Ujvarosának lelké­
sze által megindított magyarellenes agitáczió 
feletti vitát, melyet a fővárosi lapok is magu­
kévá tettek. — 'Megdöbbenve olvastam pedig 
azért, mivel a prot. egyházi autonómia köpenye 
alatt agitál nemzeti létünk alapja, magyar nyel­
vünk ellen egy német nevű s német ajkú (?) 
rrf pap. — Alulírott sem magyar ajkú szüle­
tésére, de büszke magát azon magyarországi 
német ajkúak közé számítani, kik a 48—49 ki 
időben a magyar testvérnemzettel együtt osz­
toztak jóban, roizban. Ne tegye éu t. Hoflmzn 
ur ouffa, gyűlöletessé azon nemzetiseget, mely 
— mint azt Szatmár-, Toron'ál-, Bacs-, Pest- 
s egvéD megyékből tömegesen érkező tudósi- 
tasokból tudjuk — hivatva van a legnagyobb _ 
kontingenst szolgáltatni a magyarosodé elemhez, zottsagra bízatott.

Ügy is kevesen vagyunk, ne iparkodjék 
on hiábavaló nemzeti agitaczioival üszköt dobni 
közösen fvutartoit épületünkre, magyar nemze­
tiségünkre. J„bb volna bizony, megtanítana — 
erre különben hajlandó —- hiveit a magyar 
jivelvet tisztelni, szeretni, nem pedi
gyarsag kellő közepén „szachs circumspektuos“

Ausztria.
A csiszár, miként említve volt, a káld 

rub-i vadászegylet meghívását elfogadá és a 
napokban tartandó vadászatban részt venni 
szándékozik. A fejedelem ezen időzésének a 
„Tagebi*• politikai irányt tulajdonit, mig más 
lapok azt egyenesen magán természetűnek 
állítják.

A császár Báró Wéber csehországi hely­
tartónak a Ferencz Fózsef rend nagy keresz­
tét: Dotzaur kereskedelmi kamara elnökének 
a Ferencz Józsefrend középkeresztét adomá­
nyozd. Ezeken kivül még sokan részesittettek 
kitüntetésben.

Bécsben a (hitelintézet igazgatótanácsü­
lésében elnöknek Wiener; aleluöknek pedig 
Winterstein választatott. A báró May raus le­
köszönése által megürült negyedik igazgatói 
állásnak betöltése elhatároztatott, s az evé­
gett szükséges eljárás és egyezkedés egy bi-

Külföld.

Németország. A „Speoerische“ lap jelzi 
az elfogott gróf Arnim sógorának Arnim Boi
tzeuburg grófnak azon nyilatkozatát, melyben

hazaellene - elemet képezni. Ki a magyar uye.-, azon hir, mintha ő megbízva lett volna, sógo- 
vet nem szereti, nem szereti édes anyját, kö-1 r^t a kérdéses iratok kiadására bírni, — meg­
yés hazánkat, mely pedig önnek ia.kenyerei.ad. iczáfoltatik.

Reméljük különben, hogy az illető felsőbb; Francziaország Az beszélik, hogy a Fü 
egyházi hatóság tudni fogja jogait védui, s a j jgp j^jos hamvainak Francziaországba szállít- 
uiat:v£r nyelv felsőbbségének érvényt szerezni, hatása iránt az orleansi herczeg Mac-Mahont

fölkérte, de attól kitérő választ nyert.
A „Moniteur“ egy tudósítást közöl mely- 

szerint kitüntettetik, hogy az ,,Orénoquel< visza- 
hivatása olv szükséges intézkedés volt, mely­
nek fontosságát maga a pápa is beösmerte. 
Azonban a pápának megnyugtatása végett 
rendelkezése alá bocsáttatott egy más hadigő 
zös, mely a franczia vizeken horgonyoz.

Amerika. Louisiána ban az ellenségeske­
dések ismét megkezdésétől félnek. Legköze­
lebb ismét 15000 néger vándorolt be e tarto- 
mánvba.

nnal is inkább, miután Huffman ur hitközsé- 
gében epen nem ritkaság a msgyar n\c!t, sŐl 
azt áuláuosan beszélik férfi tk, nők, eyerme- 
kek. Nézzen ön át N.-Károly ba, ott 5000 ka h. 
hivő között van legalább 400U sváb. s sóba 
sincs nemet beszéd, kivéve nag)pénteket es 
még egv ünnepet, de ekkor sincs közönség s ki 
is lesz küszöbölve. Minden egyéb szertartás, 
az összes iskolai előadás édes magyar nyel­
vünkön történik, ugj, hogy 2u —30 < v ntuiva 
N.-Karoiyban nem lesznek német ajkú polgárok, 
hanem magyarok. Ezt vigye ön ker.sztüi, s önt 
áldani fogja a nemzet elismerése, míg így a 
tehetetlen szélcsap Mikrics kővetőjének kel..me 
önt deklarálni.— H...........t M. németajkú ma­
gyar polgár.

Isten dicsőségére.
A gráczi herczegpüepök, dr. Zwergcr köi- 

utja alkalmával a napokban megfordult Klein ban 
is, hol egv handabandás beszédet tartott, mely­
ből olvasóink mula itatására átveszszük a kő- 
vetkezőket: „Pokuli farkasok csatangolnak a 
világon, kik a vallást megsemmisíteni akar­
ják, s a hűl ezt nem tenetik, legalább meg­
mérgezik. (A tarkasok méregkeverőa!) De 
miután az ördög most már belátja az egyle­
tek nagyobb fontosságát, hadi tervét megvál 
tuztatta s főtigyeimet most az egyletekre fnr- 
diTia. A val di egyletek a katholikus-aonzerva- 
tivek. Valamin-, az ördög, ha már az egyedül 
üdT.izit’ rom. kath. vallást nem képes meg- 

• i. azt legalább megmérgezni ipar 
kudik. úgy tesz most az egyedül igazi és tel­
jes egrietekkel: miután nem semmisítheti 
meg, legalább megmétgezi az által, hogy 
azok mellé másokat alapit." Ezen cicerói be 
vezetés után kifejté a nagy eszii tudor ur a 
kath.-konzervativ egyletek világrenditö fontos­
ságát. melyekben Krisztusnak kedve telik e 
épen azért szükséges, hogy azokba minden, 
de minden ember belépjen, mert ez által 
üdveiül. — Fölszólitá sajnálatra méltó hall­
gatóit. hogy községben családapa, — család 
anya. — legénv — szűz — és testvéregyle­
teket. ezeken kivül, mint egy fejet az egész­
hez, kath. konzervatív egyletet alapítsanak. 
Szavait igv koronázta meg Z'verper: „Arra ké-

— Fővárosunk zenevilaga jövő január 
vége felé ritka ünnepet fog ülni. Mint az 
„Egyetértés" Írja. a magyar Liszt és a német 
Wagner Rikhárd egyesülnek egy nagy zene­
kari hangverseny létrehozatalára, me y a neve­
zett két nagy művész legújabb müveinek egyes 
részleteit fogja megismertetni. Ugyanis Liszt, 
ki most szt. Cacilia oratóriumát végzi Róma 
mellett, annak néhány részét szándékozik be­
mutatni. Wagner pedig a Niebelungentrilogiá- 
nak ulósó estéjéből (Götterdämmerung) két 
kiváló synphoniai részt, köztük Siegfried halá­
lát. Utóbbiban Glatz Ferencz, ki Richter igaz­
gatónál készül a bayreutbi előadásokra, fog a 
Siegfried szerepét interpretálni. A hangverseny 
Bécsben ismételtetni fog. A két zeneszerző 
személyesen fogja igazgatni müveit.

UJDOASAftOK.

*A hivatalos lap mai szá­
ntából veszszük át e sorokat: Szemé­
lyem körüli magyar miniszterem előter­
jesztése folytán Huzly Károly kanonok, 
kisprépost és debreczenvárosi plé­
bánosnak, ötven évi működése köz­
ben szerzett érdemei elismeréséül a Li- 
pót-rend lovagkeresztjét díj­
mentesen adományozom. — Kelt 
Schőnbrnnnban. 1874. évi október hó 
6-kán. Ferencz József, s. k. Báró 
W enckheim Béla. s. k.

rém tehát mindazokat, kik nem kath. konzsr- j * Népszerű előadások az idén is tartat 
vativ egyletek tagjai, hogy azokból kilépjenek, j nak városunkban ; amint halijuk, erre a taná

kát feloszlassák és kath. konzerv, egyletek 
„ lépjenek; akkor aztán áldás fog 

szállni a földre, földeitek gyümölcsei meg fog­
nak szaporodni, az ég termékenyítő esőt fog 
nektek küldeni vizái ak helyett, a nem lát - 
gatand meg betegségekkel és dögvészekkel.- 
A berczegpüspök ur igen hangsulvozá azt is, 
hrgv a legfontosabbak a hajadon- vagy szűz 
egyletek. — Miért? „Mert“ — úgy mond 
Zwerger — „a férfiak kormányozzák u viiá 
got, s hogy úgy kormányozhassák, a mint 
kell, vagvis az egyház javára, derék asszo­
nyokkal kell, hogy bírjanak oldaluk mellett, 
a kik által vezettessék magokat Ily asszonyo­
kat nevelnek a szüzegyleteK : továbbá az asz 
szonyoknak átalab&n több józan eszük van, s 
a józan ész csak az, melyet a „szentegyház“ 
megvilágít. Végül az asszonyok több ma- 
laszttal vannak megáldva istentől, — mert 
egy férfi sem tenné meg azt egy másik fér­
finak, a mit megtesz egy asszonynak!“ Cso­
dálatos, hogy Zwerger ur a mondottak után 
is megmarad a celibatus mellett. Mily de­

rük közül némelyek hajlandóknak nyilatkoz 
tak. Üdvözöljük tanférfiainkat a kőzmivelűdés 
ügyében hozandó áldozatért!

* Nagy Pál főiskolai tanár székfoglaló 
értekezése, minek közlését lapunk mai tárczá 
jában fejezzük be, külön lenyomatban is meg 
f*g jelenni.

* A honvédek részére az ellenőrzési 
sz mié e hó 25 én kezdetik meg Debreczen- 
ben. Figyelmeztetjük erre az illető honvé­
deket.

* A főiskolai ifjúság köréből elszomo­
rító dolgoktól értesülünk; ugyanis az olvasó- 
egylet tagjául még eddig alig 70 ifjú jelent­
kezett, holott nem szabad volna abból sen­
kinek kimaradni. Főleg a jogászok közönyös­
sége érthetetlen.

* A Toczóskertben ma szüreteltek, az 
eredmény itt is nagyon kevés. Holnap lesz 
a keiteken az utósó szüret. Boldogfalván.

* Tanügy. Lapunk egyik múlt számában 
megjelent ama közleményünk, hogy a helybeli 
kath. gymnásiumban igen kevesen iratkoztak

be, eda módosítandó — pedig örömmel tess- 
ssük est, hogy azóta meglehetősen szaporodtak 
a növendékek, s agy látszik, a tavalyi létszá 
mot el fogják érni.' — A beiratási napokon 
történt gyér bejelentések annak voltak tulaj­
doníthatók, hogy a szülök a vásár és szüret­
tel vaiáaak elfoglalva. A városunk ben hosszabb 
idő óta ismeretes Kardhordó Ambrus igazgató 
vezetése alatt teljesen kiegészített ifjú erőkkel 
rendelkező tanári kar fogja az idén az ottani 
ifjúságot vezetni.

* Már két szerencsétlenség történt hat- 
vanutezán egy az útfélen levő gödör miatt. 
Újabban egy nánási szekér dőlt ott fel, s kény­
telenek voltak az illetők ott hálni. Szerencsére, 
baj nem történt; de történhetett volna. Már 
egy éve körülbelül, mióta ezen lyuk ellen pa­
naszkodnak. Félreértés elkerülése végett meg­
jegyezzük, hogy e hely lejebb van a főmérnök 
ur lakásánál.

* A lopás különös nemével élt ma reggel 
egy még eddig fel nem fedezett tettes, ki czeg- 
lédutczán kezében kendőbe kötött ruhanemüe- 
ket vivő 10 év körüli fiúgyermeket felkért, 
hogy venne az ő számára a közeli boltból egy 
krajezárért irópapirt, s ő majd addig a fiúnál 
levő csomagnak gondját viseli; a gyermek mi 
roszat sem sejtve — engedett a felszólításnak, 
de midőn a boltból kijött, az ember már nyom 
nélkül eltűnt.

* Az ujonezozási idő közeledtére falra 
gaszok figyelmeztetik már a hadköteles ifja 
kát. Uiczaszegleteken mindenütt olvasható az 
erre vonatkozó tudósítás. Jó lesz azokat figye 
lembe venni.

* Postaügy. (Az időszaki folyóiratok por­
tótételeinek leszállítása.) Az osztrák cs. kir. 
kereskedelmi minisztériummal létrejött egyez­
mény folytán, a hetenkint csak egyszer meg­
jelenő újságok és hírlapok belföldi szállítására, 
az 1867-ik évi deczember 19-én 11943—3060. 
sz. alatt a P. R. T. 1867. 20. sz. 135. lapján 
közétett rendelet 2. 3. 4. ponjában megszabott 
portótételektől eltérőleg azon folyóiratokra 
nézve, melyek hetenkint csak egyszer vagy en­
nél ritkábban jelennek meg, az 1875. év jan. 
1-én következő határozmányok lépnek életbe:
l. Folyóiratok, melyek hetenkint csak egyszer, 
de bavonkint legalább kétszer jelennek meg, 
ha súlyúk a 250 grammot (15 vámlatot I túl 
nem haladja, példányonkint egy hirlapjegygyel 
bérmentendők. Ha az egyes példány súlya a 
250 grammot túlhaladja, annak bérmentesíté­
sére minden további 100 gramm (6 vámlat) 
után egy-egy hirlapjegy alkalmazandó. 2. Fo­
lyóiratok bérmentesítésére, melyek bavonkint 
kétszernél ritkábban, de negvedévenkint leg­
alább egyszer jelennek meg, minden 100 
gramm (ti vámlat) után egy hirlapjegy jár. — 
Folyóiratok, melyek példányának súlya az 500 
grammot 11 váuiíontot) túlhaladja, kocsipostai 
küldeménykint adandók fel. Debreczen, 1874. 
okt. 14.

* Húsárak, a helybeli mészárosok által f. 
évi okt. 14-től 21-ig megállapítva s a hatóság­
nál szabályszerüleg bejelentve, következők: 18 
kr. hatvanutezán mindkét székben, és csapóut- 
czán id. Péntek Istvánnál: 19 kr. péterfián 
Farth Jánosnál; 20 kr. czeglédutczán Magyar 
Gábor és Rácz Györgynél, valamint ezen két 
mészárosnak csapóutczán levő székeiben is, kis­
mester, varga és csapóutczán Balogh István, 
Fehér András, Iíácz János mészárosoknál, vá- 
radutezán és a piaczi 5-ik sz. székben; minden 
többi fent elő nem fordult mészárszékben pe­
dig 22 kr.

* A kis rablóbanda főnöke, Goldman La­
jos nevű 14 éves fiú, ismét a büntető igazság 
kezébe került, miután a vásáron keresztül egy 
másik hasonkoru társával előszámlálhatlan lo­
pásokat vitt véghez.

* Piaczi árak. Debreczen, 1874. október 
13-án. 1 mérő búza 4—4 60 kr, 1 m. kétsze­
res 3.40—3.80 kr, 1 m. rozs 3.10—3.30 kr, 1
m. árpa 2.20—2.40 kr, 1 m. zab 1.70—1.80 
kr, 1 m. tengeri uj 2.60—2.S0 kr, 1 m. köles 
3.10—3.50 kr. 1 m. kása 6.50 kr, 1 zsák bur­
gonya 1.60 kr, 1 mázsa szalonna 50, 51, 52 
frt. 1 mázsa háj 50, 51, 52 írt.

* Megkaptuk Rózsa József „Előfizetőd 
felhívását“ melyben felhívja a közönséget az 
általa lefordított s „A tatárok magyarországbau“ 
czim alatt megjelenendő történelmi beszély 
előfizetésére. Tekintve a felhívásban érintett 
azon indokát, — hogy a német irodalomban 
alig van mü, mely oly elismerőleg és méltá­
nyosan szólna nemzetünkről, mint e fordítás 
német eredetije, — ajánljuk a közönség ügy el- 
méb. Az előfizetési ár 1 ft. Ö0 kr, s deczem­
ber hó lö-dikéig Arad-sz. Mártonba)! per. Kur- 
tics) küldendő.

* Széchenyiutczan a postaház előtt a be 
szakadt csatorna mégis ott disztelenkedik, s 
folytonos veszélvlyel fenyegeti az ott járóke­
lőket. Még gyanúba hozzák a hatóság illető 
közegeit, hogy valakinek a nyakát akarja ki­
töretni. addig nem csináltatja meg.

* Megharsantak ma reggel több ízben a 
trombiták a Komáromi-ház előtt: ellenőrzési 
szemlére szólitván fel a hadfiakat, de bizony 
még eddigelé nagyon kevesen jelentkeztek.

* A debreczeni termenycsarnoknái 1874. 
október 13 án bejegyzett terményárak. Egy 
mérő tiszta búza 85, 86 fontos piaczi 
ára 4—4.25 kr, kereskedési ár 100 köböltől 
fölfelé 4.20—4.30 kr, 87, 88 fontos piaczi

ár 4.25 kr, kereskedési ár 4.40—4.60 kr, 
89, 90 fontos piaczi ár 4 25 kr, kereskedési 
ír 40.70—4.85 kr, egr mérő rozs 79, 80
fontos piaczi ár 3—3.2U kr, kereskedési ár 
3.15—33.20 kf. 80. 82 f..nms_ piaczi ár
3—3.20 kr, kereskedési á-- 3.25—3.35 kr,

_____ piaczi
dósi ár 2.45—2.55 kr, egy mérő zab piaczi 
ára 1.75—1.80 kr, egy mérő uj tengeri piaczi 
ára 2.60—2.70 kr, o-tengeri 4 fi, egy mérő 
köles piaczi ára 3.10—3.20 kr, egy mázsa 
ó szalonna piaczi ára 50—52 ft, uj szalonna 
40—46 ft.

* Ama kis fiúnak, kit Kandel Ignácz a 
pércsi-laposon talált, már előkerültek szülei, 
Szilágyi Ferencz városi lovasbajdu és ne;ie sze­
mélyében ; a gyermek bizonyosan az azon 
irányban gyakran járó apja után menve jut­
hatott az említett távolesö helyre.

— Kettős öngyilkosság szerelemből.
Bécsi lapok írják, hogy szombaton este báró 
Ortwein Ferencz és Rudolph Anna a mariahilfi 
„arany kereszt“ szállodába mentek s ott ma­
goknak egy udvari szobát béreltek. Ortwein 
törvényszéki hivatalnok volt Sechshausban s ne­
jétől törvényesen elválasztatott. Rudolph Anna 
férjétől külön élt Hütteldorfoan szüleinél. Ha­
sonló sorsuk bizalmas viszonyba hozta őket egy­
mással s mivel a házasság köztük lehetetlen 
volt, elhatározák együtt halni meg, hogy leg­
alább — mint utósó kivánatukban kifejezve

majd elfogadá az ajánlatot, de azon kikötéssel, 
hogy lovagja szerémroegyei birtokára kisérje. hol 
a kölcsönt azonnal lefizetendi. A kiszállási állo­
másnál azonban — a jóazivü kölcsönzi 
hiába kérésé a bárónőt, mert sz nyom nélkül 
eltűnt. Utólag kisült, hogy az ifjún kivül még 
két más utazó is kölcsönzött a bárónő nevet 
fölvett csalónak.

%* Eddig csak a „László szekerét“ 
ismertük gyászos őrleményében most mar Ker- 
kápoly szekerünk is vau. Ugyanis, minta „M.. 
gyar Polgár“-uak Udvarheiyszékról Írják. lrtó 
zatos nyomorban sülyedt on a m? dicső azékelr 
népünk, oly annyira, hogy miután igavonó bar­
mait az atyáskodó kormány adóbebujtói elárve­
rezték, elvitték, — a föidmivelö mo« kéuytzien 
maga húzni kétkerekű talyigájat; ezr azután el­
nevezték Kerkapoly-szekerének. Jó volna .■ „ze_ 
kerekből egyet felvinni Budapestre a — -egar- 
utra, mutatónak. Különben igen alkalmas kooeifc 
ezek a kormán) parti képviselők számára, Ueis 
ülni s a kormán) mellett agitálni.

(*) Száaz-Régen melletti faluiul f. > 
augusztus hó 9-én egy szegény fuvaros aehánv 
zsidónak Szász-Régenből Borgó Pruudra t-iszai 
litását elvállaló. A zsidókkal el is inddult ét 
magával vitte 10 éves gyermekét is, de tubbé 
vissza nem tért. Azon hó 11-én a Tekéből Bes*. 
terezére vezető ut árkában egy ismeretlen hul­
lára akadtak, kinek nyakán halálos szarás, fején 
és mellén pedig kemény sérülés nyomai látszot­
tak. Ugyanazon hó 14-én Szeretfaivan a nao--,- 
hid alatt egy 10—12 éves fiú holtestc t-diltatott. 
A szegény fuvaros vissza nem térését nem gy(",. 
zé várni annak aggódó neje. s a törvényszék-

van — egyesüljenek a sírban. — Vasárnap dél j nél jelentést tett, minek folytán az eltűnt fu
előtt szobájukba villásreggelit s mellé egy pa- 
laczk rajnai bort hozattak. Tovább nem gondol­
tak a vendégekkel, midőn azonban a szobaleány 
délben a szoba ajtaját kinvitá, mindkettőjöket 
levetkezve s ágyukban fekve halva találá. Az 
asztalon levelek, fényképek és Spielhagennek 
„Problematische Naturen“ czimü regénye falá­
nak. Esernyőjét, lovagostárát és 10 frtnyi ösz- 
szeget egy hátrahagyott levélkében a báró a 
szobapinezéruek hagyományozta, kárpótlásul az 
ott mulatásért. (?) Ä levelek közül egy, mely 
sem lepecsételve, sem czimerezve nem volt, 
igy hangzik: „Midőn ezen sorok nyilvánosságra 
jutnak, mi már egyesültünk. Itt csak némely 
kívánságainkat nyilvánítjuk s kívánjuk, hogy 
ezek tekintetbe vétessenek. 1. Cyankali oldat­
tal mérgeztük meg magunkat, igy tehát hul­
láink felbonczolása tökéletesen felesleges. 2. 
Kívánjuk, hogy egy sirba tétessünk, mivel a 
mérgezésnek semmi más czélja nem volt, mint, 
hogy mi, ha már az életben egyek nem lehet­
tünk. egyesüljünk a halálban. Még az életrajzi 
adatokat juttatjuk tudomásra, amint következik: 
a „Rudolph Aona szül. Limpauch, Hüttel- 
dorfban 1851. jul. 12 dikón született, katho- 
lika férjezett, gyáros-uő, jelenleg Hütteldorf- 
bau Rosengasse 9. sz. a. lakott, b. Militori 
báró Ortweim Ferencz született Bécsben 
1850 ben katholikus, nős (nem törvényszéki 
leg elválasztott) a scehshausi törvényszék ni 
vat.,Ínoka. Meidlingban Schönbruenerstrasse 127. 
sz. a. lakott. Hiszszük, hogy ezzel minden 
kívánatnak eleget tettfink, s kérünk egy ba­
rátságos megemlékezést. Báró Molieri. Ru- 
dopk Anna.“ A levél erős, olvashat i Írással 
vann írva, szombati száma dátumot visel. 
Kitudatott, hogy a szerencsétlen pár szom­
baton késő éjig leveleket irt, melyeket R. 
asszony uehánv órával a halál előtt adott fel 
a mária hilfi posta hivatalnál ... A mérget 
miként a pohárban levő maradik mutatja raj­
nai borban vették be mind ketten.

Hazai hírek.
(*) Gróf Széchényi Ödön a buda­

pesti tűzoltók parancsnoka, Follmann Alajos 
főparancsnoki helyettes, és Cziráki Béla gróf 
tűzoltó-segédtiszt urak kíséretében Konstanti- 
nápolyba utazik, hogy ott a tüzoltóegyletet 
szervezze.

(*) Farkas Béni és társai bünperében 
e hó 10-én hozatott meg az Ítélet. Farkas 
Béni, Fisch Jákob és Roth Jákob életfogytiglani, 
Grósz és Némethi 20 évi, Hirsch 15 évi bör­
tönre, Krochmenlik pedig halálra ítéltettek.

(*) H aim a ti Salamon poaeni tőzsér 
üzlethelyiségéből 50 ezer tallér érték rabol- 
tatott el, részint készpénzben, részint értékpa­
pírok és ékszerekben. A rablók föifedezőjének 
ezer tallér van jutalmul Ígérve.

(*) Ismét hamis öt forintosok fedez­
tettek föl legközelebb, és mivel már ezen ha­
misítás rendkívül gyakran megtörtént, ezen je­
gyek alakját meg akarják változtatni.

(*) Budapesten a közelmúlt napok- 
egyikén egy csinosan öltözött és előkeiö modor­
ral biró nő hajóra szállott, hol csakhamar 
igen válogatott társaságot tudott maga köré 
gyűjteni. A társaság tagjai nem ösmerték, csu­
pán egy úri ember áliitá, hogy a feltűnést oko­
zott nőt özvegy Clam bárónőnek hívják. Midőn 
a reggelizésért fizetni akart ijedve, vette észre, 
hogy tárczája hiányzik. Azonban vigaszta­
lódott, hogy a tárczát nagynénje Budapestről 
utána fogja küldeni. G. budapesti kereskedő 
fia igyekezett magát a bárónőnél behízelegni s 
midőn hallotta a bárónő balesetét megkinálá 
500 ft. kölcsönnel. A bárónő eleinte vonakodott,

»áros feltaláltatása végett icíézkedés tétetett 
A kutatás folytán az elől említett két hulla, 
megtekintetett és abban az eltűnt fuvaros és 
annak fia ösmertetett föl. A tetteseknek föl- 
fedezése még nem sikerük.

Délutáni posta.
— A felsöház reformja tárgyában 

elkészült a törvényjavaslat és már szeptember 
közepén áttétetett a miniszterelnökséghez. A 
munkálat, melyhez igen terjedelmes indokolás 
van csatolva, a kormány kebelében ujabbi át­
vizsgálás alá kerül, mielőtt az országgyűlés elé 
terjesztetik.
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Csütörtökön okt. 15-én 1874.
adatik :

A kis apácza.
Uj eredeti vígjáték 2 felvonásban. Irta N. N. 

(Rendező: Együd.)

Ezt követi:
ELEVENHOLT HÁZASPÁR 

Vígjáték 1 felvonásban.

Végül:
o1 K

Vig Operette, 1 felvonásban. Zenéjét .rta 0 f- 
f e n b a c li.

Kezdete 7 órakor, vege 9 után.

Felelős szerkesztő s kiadótuinidrna-.
OS. A IS KASOM 

Főm na határa:
!* Z A T 7.1 A ti i k A R í> L :•

Nyílttá r.

Pályázat.
Debreczen szabad kir. városnál üresedésbe 

jött segédlevéltárnoki ailomá-:. mely 600 frt évi 
fizetéssel van összekötve, a jóvó november 
havi közgyűlésen fogván betöltetni: fel­
hivatnak tömd azok, kik ezen állást elnyerni
óhajtják, hogy folyó hó 19-től november 3-káig
bezárólag mindenkor d. e. 10 órától 12-ig a fő­
ispánt hivatalban (varosháza) vagy szóöWileg 
jelentkezzenek, vagy kérvényeiket nyújtsák be.

Kelt Debreczen, szab. kir. város tanácsától 
1874. okt. 7-én.

Kiadta:

Boczkó Somát
571 3—3 L jegyző.
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